市委书记落马 儿子成"红通

海口市委原书记张琦将妻儿都拉入权钱交易中 儿子出逃加拿大

近日, 五集电视专题片《零容 忍》第五集《永远在路上》播出,片 中披露了海南省委原常委、海口 市委原书记张琦的案件细节。

专题片指出,海南省委原常 委、海口市委原书记张琦将妻子 和儿子都拉入权钱交易之中,并 在落马前安排儿子张岩、儿媳出 洮加拿大。



张琦,海南省委原常委、海口市委原书记

经营投资作幌子 本人收200万元妻儿收1亿元

在权钱交易途径上,张琦受贿的1亿余元 中,本人直接收受的不到200万元,其余都是通 过妻子儿子来收受的,而且拿"经营投资"当幌 子。张琦的妻子钱玲早年就下海经商,党的十 八大之后,中央明令禁止领导干部配偶、子女 及其配偶在其管辖范围内经商办企业,张琦安 排妻子表面上和公司撇清关系,实际上藏身幕

在权钱交易具体手段上,张琦则用各种貌 似合法的外壳来包装。他担任三亚市委书记 期间,启动一条主干道的景观提升工程,这个 标的额数亿元的工程,中标企业董事长张海林 正是和张琦有利益往来的关系户

张琦:我在那儿,他就做两个项目,一个是 东岸湿地公园,一个是这个路的改造,表面是 招投标的,实际上张海林有一次来找我老婆, 要约我吃饭,来讲这个事,我就跟他说你去找 谁,招投标走个形式。

将儿子引向贪腐路 "习惯了倚仗父亲不劳而获"

张琦:我对家里管得也很少,特别是对我那 孩子有愧疚心理,我就说要帮他一下,跟我一块 出访的一个老板就主动提出来说给他10万加 元,我当时还自欺欺人地跟儿子说,你将来还

在儿子大学毕业走向社会的十字路口,张琦用自己的"示范",给儿子上了人生第一堂贪 腐课,也由此将儿子带上了一条违纪违法的不

张岩回国后提出想做生意,张琦就介绍 各路老板给他认识,并再次向老板"借款"给 儿子作为本钱。海南建丰旅业开发公司实际 控制人罗海强就"借"给了张岩3000万元,作 为回报,张琦为罗海强的企业在推进征地拆 迁上提供帮助,这些所谓的"借款",自然都没 有还。张岩很快就习惯了倚仗父亲不劳而 获,也开始主动向老板索要

他往返于中国、加拿大之间过着奢侈享



张琦涉案房产。

央视截图

乐的生活。

刘立锋(中央纪委国家监委机关工作人 员):他儿子也是有样学样,在加拿大生活期 间,跟老板索要钱财,要几十万加币购买豪车, 没几天这个车撞了,又去跟人家要十几万加币

张琦还让海南恒瑞实业开发有限公司老 板陈学辉出资,在海口和深圳为儿子购买了 两套房产,深圳的这套海景房购买价格就达 到3500万元。张琦则利用职权,帮陈学辉的 公司在承揽项目、解决土地纠纷等方面提供

为了掩人耳目,房产一直放在陈学辉公司 名下不办理过户,2019年,张琦感到组织在调 查自己,又安排陈学辉多方进行掩盖。

马伟(中央纪委国家监委机关工作人员): 这个房产的钥匙掌握在张琦儿子手里面,他为 了躲避调查,就把这个门锁让陈学辉换掉了. 另一方面要求陈学辉把这个房子重新装修,安 排陈学辉的下属住进去,这样的话就证实这个 房子不是他的。

四代同堂支离破碎 儿子至今背负红通东躲西藏

2019年9月,张琦被立案审查调查并采取 留置措施。

由于他儿子涉案金额巨大,中国向全球发 出了红色诵缉令,张琦这才深感后悔

张琦: 我特别后悔这件事, 也希望对我儿 子说,现在还年轻,不要自暴自弃,能尽快地回 国投案自首。

马伟:他后期实际上非常后悔让儿子出 逃,他希望在接受审查期间,能够把儿子劝回 来,他给儿子发了几十条微信,但儿子始终没 回,他感到比较伤心

张岩至今背负红通在海外东躲西藏,在 张琦授意下外逃的多名老板却很快认清了形 势,纷纷主动回国配合调查。当权钱交易一 笔笔被查清,张琦才反思自己给妻子儿子带 来的究竟是什么,自己的父母又是如何要求

张琦:对不起我93岁的老父亲和87岁的 老母亲,我妈妈特别讲,不能拿人家钱,不能 要人家钱,不能要人家东西。有一次我老婆 去商场买东西,拿着购物卡,她陪我妈妈一块 购物,我妈妈看到以后就问她这购物卡哪里 来的,我老婆说人家送的,我妈妈当时扭头就

张琦:是我毁了这个家庭,本来是一个上 有老下有小,美满的四代同堂的家庭,现在支 离破碎。作为一个男人,要忠孝吧,我现在不 仅不能为国家尽忠,而且成了国家的罪人,尽 孝也尽不了。

违规推动"海花岛"项目 造成大面积珊瑚礁被永久破坏

2021年1月27日,《中国纪检监察报》刊文 披露,张琦利用职务上的便利,他滥用公权、以 权谋利, 巧立名目填海诰地、讳规开发, 把土地 资源变成肆意切割的蛋糕、捞钱赚钱的工具,是 靠地敛财""坐地生财""借岛发财"的典型。

为了谋求政绩,张琦不惜牺牲土地、海洋 资源和生态环境。任儋州市委书记时,他讳规 推动海花岛项目, 涉及填海总面积783公顷。

在他的极力推动下,儋州市政府及海洋部 门通过"化整为零"的方式,将填海项目拆分成 36个面积小于27公顷的子项目瞒天讨海,使得 不讨关的项目得以推进,该禁止的项目得以审 批,造成大面积珊瑚礁和白蝶贝被永久破坏。

根据简历,张琦2008年任儋州市长,2010 年至2014年担任儋州市委书记。

2017年,中央第四环境保护督察组向海南 省委、省政府进行反馈督察意见时指出,海南 海域岸线自然生态和风貌破坏明显。沿海市 县向海要地、向岸要房等情况严重,对局部生 态环境造成明显影响或破坏。首个被点名的 问题就是"儋州市政府及海洋部门化整为零违 规审批海花岛填海项目,项目施工造成大面积 珊瑚碓和白蝶贝受损"

2018年《海南省贯彻落实国家海洋督察反 馈意见整改方案》披露,2013年,儋州市政府及 海洋部门在海花岛项目用海审批过程中,未进 行关联性审核,共批准填海783.57公顷。 审批所涉各单宗项目的地理位置紧密相连 邻。项目备案号相连、海域使用权人具有关联 性,且批准用海面积均不超过27公顷,规避国 务院审批。

另外,张琦在担任三亚市委书记期间,打 着新能源汽车的幌子,帮助私营企业主违规获 得17.4万平方米的国有建设用地使用权,通过 调高房地产用地比例谋取私利。2010年至 2018年间,张琦帮助多名私营企业主在儋州、 三亚、海口违规取得土地近7000亩。其中,帮 助某地产商违规设置排他性竞买人条件,违法 获取土地1000多亩,占用地质公园、生态林地, 给国家造成数十亿元损失。

报道还称,张琦醉心"人情工程",打造共腐 逐利小圈子。与不法商人以权力、利益为纽带 拉拉扯扯,结成"共腐圈"。对上攀附逢迎,以招 商引资为名,帮助领导亲属拿地拿项目;对同级 和下级则施惠拉拢,还纵容妻子和儿子利用自 己的影响力,插手园林绿化工程,大肆敛财。

2019年9月,经党中央批准,中央纪委国 家监委对张琦严重违纪违法问题立案审查调 经查,张琦违反党的政治纪律、组织纪律、 廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,丧失理想信

念和党性原则,背弃初心使命,背离新发展理 念,贯彻党中央决策部署不坚决、不到位,对党 不忠诚不老实,涉嫌受贿犯罪。他长期利用职 务上的便利,为相关企业和个人在承揽工程项 目、变更土地性质、土地征收拆迁等方面提供 帮助,直接或通过家人非法收受财物上亿元, 其中绝大部分为党的十八大后收受。

2020年2月,经中央纪委常委会会议研究 并报中共中央批准,决定给予张琦开除党籍、 开除公职处分。2020年12月,张琦因受贿罪 被判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没 收个人全部财产

中央纪委国家监委在严肃查处张琦案同 时,深入剖析案情,提出以案促改工作建议, 要求海南省针对案件暴露的管党治党不力、 干部插手工程歪风、坐地借岛生腐、干部作风 庸懒散、干部家风败坏等突出问题,有的放矢 查摆、趁势打铁整改,确保案结事不了、监督 再延伸.

报道介绍,海南在全省范围深入开展土地清 理专项整治,对海花岛、新埠岛等全省海岛在建 项目进行清理整治,对通过非法手段获取、囤积 闲置土地、破坏生态红线等问题坚决纠正,对符 合收回条件的土地,依规依法予以收回。经过整 治,收回土地1056亩,挽回经济损失106亿余 元。海口横沟村改造项目整改任务全部完成,海 口新埠岛海南之心项目7项整改任务已完成5 项,儋州海花岛有关问题整改工作有序推进,三 亚南丁片区控制性详细规划完成撤销,被侵占的 二类生态保护红线区生态修复工作已完成。

"海花岛"39栋楼被责令拆除

2021年底,一份由海南省儋州市综合行政 执法局发布的行政处罚决定书在网络流传。该 行政处罚决定书显示,儋州市海花岛2号岛2-14-1 地块建设的39 栋楼, 因项目违法取得的规 划许可证已被撤销,现责令相关开发商限期10 日内拆除。如逾期不拆除,执法局将依法组织

1月2日晚,《每日经济新闻》记者来到海花 岛2号岛待拆的39栋楼现场,并没有看到张贴类 似拆除通知之类的公示,与该项目一路之隔是一 片广阔的空地,还可以看到好几处大大小小的水

1月3日一早,记者在待拆的39栋楼现场看 到,楼顶已有塔吊开始作业,不过工地暂未封场。

儋州市政府相关部门负责人近日也向《每 日经济新闻》记者确认了上述行政处罚决定书 的真实性。该负责人在接受记者独家采访时 表示,对海花岛2号岛违规建筑的拆除依法依 规,至于是否会在10日内对违规建筑执行拆 除,目前暂不好判断

记者实地走访海花岛2号岛时看到,不时 有业主、游客前来围观拆除风波中的39栋楼。 有业主惋惜地说,"都快修完了,现在全部给拆

据央视新闻、《中国纪检监察报》《每日经

版权所有 违者必究

总 值 班:贾敬伟









辽/沈/晚/报/好/物/优/选

订报热线: 22895302 广告部: 22699260

社址:沈阳市青年大街356号 电报挂号:1032邮编:110003

广告经营许可证:辽工商广字01—257号 发行单位:沈阳红马甲报刊发行物流配送有限公司

印刷:辽宁金印文化传媒股份有限公司 地址:沈阳市浑南新区世纪路4号